

英国女王伊丽莎白二世去世

女王一生：欲戴其冠 必承其重

她是碾压很多明星的超级网红，她是经历太多家庭变故却永远得顶住压力的大家长，她是屡屡传出死讯却始终“超长待机”的女王……但这一次，传闻成真了。

成为女王之路

1926年4月21日凌晨，伦敦布鲁顿街17号传出女婴的啼哭声。“约克公爵夫人殿下生了一位小公主。”很快，喜讯传遍英国。

所有人都没有想到，她日后竟然会成为英国在位时间最长的君主。虽然祖父就是国王乔治五世，但要继承王位的是她的伯父威尔士亲王爱德华，“成为国王”从来都不是伊丽莎白公主和她的父亲约克公爵的重担。

1936年乔治五世去世，爱德华八世即位，不到一年就因追随心上人宣布退位，约克公爵成为乔治六世，伊丽莎白一家无忧无虑的安静生活被打破了。

身边的人开始感受到她的改变。“莉莉白（伊丽莎白的小名）打电话给我，叫我和她一起过周末！……舞会结束后，我和莉莉白、玛格丽特玩游戏，并与国王王后一同进餐。等我们用完餐，看到外边下着雨，莉莉白、玛格丽特和我就立刻冲进雨中……”这是伊丽莎白儿时的玩伴霍华德在1940年记录下的文字。而一年之后，霍华德写道：“我必须承认，虽然我比她（伊丽莎白）长两岁，但她比我成熟多了。”

动心忍性，这或许是成为女王的必经之路。为了王室，她势必要收敛起孩子气，把自己的一生同国家的命运联系在一起。1952年乔治六世去世，25岁的长女伊丽莎白继承王位。次年6月2日，加冕仪式在威斯敏斯特教



伊丽莎白二世加冕时的女王一家

图G1

堂举行，伊丽莎白二世的时代开始了。

开启亲民时代

登基65年后，伊丽莎白二世在接受英国广播公司采访时再次接过当年那顶王冠，掂了掂以后说：“它还是那么重。”这句为人津津乐道的大实话，也反衬出女王肩负的责任。

欲戴其冠，必承其重。伊丽莎白二世用自己的一生诠释了这句话。

处在新旧时代交界处，英国保皇派和反对势力形同水火，君主制本身就是一个靶子。对此，伊丽莎白二世和她的父亲一样，选择让王室走下神坛，开启亲民路线。

二战全面爆发的第二年，在位于伦敦西部的温莎城堡内，当时还是公主的伊丽莎白发表了一次电台演讲。尽管头顶的轰鸣声骇人，电台里传出的伊丽莎白的声音却是出奇地冷静，几乎让人忘了她才14岁。

1953年长达3小时的加冕礼，在她的坚

持下全程电视直播，让更多人见证了莉莉白成为伊丽莎白二世。

后来的日子里，她不仅将君主制这个靶子变成了盾牌，还把英国王室变成了世界著名品牌之一，品牌效应挤进全球前五。

面对王室危机

然而，水能载舟，亦能覆舟。子孙们叫人不省心的行为，消磨着伊丽莎白二世多年来苦心经营的王室形象。

在平民王妃戴安娜的问题上，英国王室的做法备受质疑。直到戴安娜去世7年后，伊丽莎白二世首次公开评价戴安娜，同戴安娜娘家斯宾塞家族冰释前嫌。

后来，又一名平民王妃梅根的出现再度引爆王室危机。哈里王子和梅根在“退群”单飞后，屡屡公开指责王室不公，甚至种族歧视。面对甩下王室责任的孙辈，95岁高龄的女王必须顾全大局，维护王室的体面。但毕

竟血浓于水，她的声明依然有爱，无论如何，“哈里、梅根和阿奇（哈里和梅根之子）永远都是我们深爱的家族成员”。

祸不单行，最疼爱的小儿子安德鲁王子被曝同已故美国富豪、性犯罪者爱泼斯坦来往密切，被指性侵未成年少女，令女王不得不剥夺他的荣誉军衔和王室资助。

未来将会怎样

在王室的纷纷扰扰之间，伊丽莎白二世渐渐老去。

2021年，相伴74年的丈夫菲利普亲王撒手人寰。8天后，媒体镜头捕捉到女王在车中抹泪的一幕。尽管坚持不出席葬礼，女王明显还是备受打击，身体状况每况愈下，公开露面越来越少，儿子威尔士亲王查尔斯代表出席活动的次数越来越多。

耄耋之年鲜再露面的女王，让人无法不想象“伦敦桥塌了”的那一天，这句话是女王驾崩的暗号。只是这一回，因为女王在苏格兰去世，立即启动的是“独角兽计划”。

过去多年的民调显示，虽然女王本人的支持率很高，但英国年轻人对君主制并不喜爱。而近年的王室丑闻，让君主制的存留再度成为问题。英国北部地区对君主制的敌意更大，5月一项民调中有超过三分之一苏格兰人表示，女王统治的结束将是英国废除君主制成为共和国的合适时机。

就在伊丽莎白二世去世几天前，英国人刚刚迎来另一个伊丽莎白——曾表示要废除君主制的新首相特拉斯。人们很难不去想，没有了伊丽莎白二世的英国王室未来会怎样？英联邦未来又会怎样？

“有一件事是肯定的：伊丽莎白时代已经一去不复返。”一个英国人面带忧伤地说道。

本报记者 齐旭 实习生 侯苏蓉 方可

阿尔巴尼亚因网络攻击同伊朗断交

背后“第三方”美国影子若隐若现

尽管网络攻击广受谴责，但因网络攻击而断绝外交关系，阿尔巴尼亚是第一个。

阿尔巴尼亚7日宣布同伊朗断交，导火索是据称来自伊朗的一场网络攻击。伊朗否认指控，暗示阿尔巴尼亚这一决定受到“第三方”影响。“第三方”是谁？有何目的？

美国分外起劲

7月15日，一场网络攻击“放倒”了阿尔巴尼亚多个政府和公共部门网站。9月7日，阿尔巴尼亚总理拉马将这场网络攻击称作“国家侵略”，表示调查证明伊朗操纵并资助4个团体发动攻击，试图令阿尔巴尼亚公共服务瘫痪，删除和窃取阿尔巴尼亚政府数据并煽动混乱。他宣布阿尔巴尼亚与伊朗断交，要求伊朗驻阿尔巴尼亚大使馆人员24小时内全部离境。

就在人们试图厘清这起突发新闻的前因后果之际，远在大洋彼岸的美国分外起劲。

美国国家安全委员会发言人沃森称，白宫数周前已经派专家前往阿尔巴尼亚协助调查，得出伊朗是“幕后黑手”的结论。他警告：“美国将采取进一步行动，让伊朗为威胁美国盟友安全的行为，以及为网络空间树立令人不安先例的行为负责。”

一直躲在背后

阿尔巴尼亚和伊朗向来不睦，背后始终有美国的影子。

阿尔巴尼亚和伊朗关系自2013年以来紧张，正是在那一年，阿尔巴尼亚应美国联合国要求，接纳了约3000名伊朗反对派组织“人民圣战者”成员。

“人民圣战者”定期在阿尔巴尼亚召开所



伊朗驻阿尔巴尼亚大使馆

图G1

谓“自由伊朗世界峰会”，长期吸引来自美国共和党的支持，美国前副总统彭斯就曾在6月一次会议上发表主题演说。7月“人民圣战者”再次举行峰会，受邀名单中美国议员赫然在列。而那场引发断交的网络攻击，就发生在峰会召开几天前。

伊核谈判堪忧

“因此断交，阿尔巴尼亚似乎有些犯不着。”上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟认为，在俄乌冲突持续、伊核谈判停滞的背景下，阿尔巴尼亚此举虽突然，却绝非偶然。

国际油价近几周显著回落，沙特决定减产，维持油价稳定的意图明显。另有媒体称，伊核协议一旦达成，多达9300万桶伊朗石油将涌入市场。“这有利于欧洲，但美国并不希望油价暴跌。”韩建伟指出，油价暴跌将损害美国油商利益，却会给伊朗巨大红利，结合此

前美国三度空袭叙利亚以及美国国内反伊朗声浪，美国在中期选举前达成伊核协议的意愿并不强烈。随着近来伊朗与俄罗斯互动频繁，美国似乎有意升级和渲染“伊朗威胁”以及美伊矛盾。

韩建伟认为，阿尔巴尼亚正在发生的，或许是美国的政治化操作。迫切想要找油找气的方式敲打伊朗，同时向欧洲传递信号，希望后者降低预期。而欧洲人似乎也领到了美国的信号。法国国际广播电台撰文指出，美国国家安全委员会的表态“可能预示着有关伊核问题的谈判不会很快取得新进展”。

“未来美国或许将不断给伊朗制造麻烦，营造紧张情绪，破坏此前尚有些许建设性的伊核谈判氛围。”韩建伟表示，诸多“幺蛾子”累积将发生怎样的蝴蝶效应，值得警惕。

本报记者 王若弦

欧洲央行宣布加息75个基点

新华社法兰克福9月8日电 欧洲央行8日召开货币政策会议，决定将欧元区三大关键利率均上调75个基点，并表示可能继续加息。这是2002年实体欧元货币面世以来最大幅度加息。

欧洲央行当天发布公告称，自14日起，将主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率分别上调至1.25%、1.50%和0.75%。

根据公告，欧洲央行对未来几个月继续加息持开放态度，以遏制通胀持续走高。初步统计数据显示，欧元区8月通胀率按年率计算达9.1%，远超欧洲央行2%的中期通胀目标，再创历史新高。

欧洲央行表示，随着通胀驱动因素逐渐消退，货币政策正常化在经济和定价方面发挥作用，高通胀将得以缓解。

韩国提议南北会谈解决离散家属问题

新华社首尔9月8日电 韩国统一部长官权宁世8日向朝鲜提议举行政府间会谈，解决离散家属问题。

权宁世说，希望两国政府负责人士能够尽快直接会面，开诚布公讨论离散家属问题等人道主义事务，韩国将就会谈日期、场所、议题和形式等积极考虑朝鲜意愿。他说：“应立即使用一切可行的方法，迅速制定根本性对策，过往少数离散家属的单次会面是不够的。”

韩朝2000年至2018年先后举行21次离散家属团聚活动，随着2019年朝鲜和美国领导人会晤无果而终，韩朝关系趋冷，离散家属团聚活动中断至今。